

Архив ЦБ РФ, дело 5199, листы  
№ 224-226

124

Президенту Российской  
Федерации  
Ельцину Б.Н.

Председателю Верховного  
Совета Российской  
Федерации  
Хасбулатову Р.И.

И. о. Председателя  
Правительства Российской  
Федерации  
Гайдару Е.Т.

Министру финансов  
Российской Федерации

Барчуку В.В.

14.07.92 ОI-13/249

В соответствии с Меморандумом об экономической политике Российской Федерации одной из главных задач Программы Правительства является резкое снижение темпов инфляции и достижение сбалансированного бюджета. Поставленная задача должна быть обеспечена за счет проведения твердой финансовой политики и политики доходов. В целях сдерживания инфляции и восстановления устойчивости покупательной способности рубля кредитно-денежная политика Центрального банка Российской Федерации в 1992 году направлена на ограничение роста денежной массы в обращении в первую очередь за счет кредитов банку Правительству в пределах утвержденных законодательством лимитов, либерализации процентных ставок коммерческих банков, проведения операций по купле-продаже государственных ценных бумаг, повсеместного перехода на межбанковские расчеты как внутри республики, так и с бывшими союзными республиками через корреспондентские счета. При этом Центральный банк Российской Федерации исходил из необходимости определения лимита прироста задолженности Правительства в 300-350 млрд. рублей (но не более 5% от валового внутреннего продукта России в текущих ценах).

В то же время, сложность и противоречивость процесса экономических преобразований в республике в текущем году, продолжающийся спад производства и рост цен не способствуют стабилизации финансов и денежного обращения. В текущем году не только не достигнуто сокращение задолженности Правительства Российской Федерации по кредитам Центрального банка Российской Федерации в сравнении с прошлым годом, но и допущен рост указанной задолженности более, чем в 4 раза. В 1992 году Центральный банк Российской Федерации в соответствии с Законами Российской Федерации "О бюджетной системе Российской Федерации на 1 квартал 1992 года", "Об уточнении бюджетной системы Российской Федерации на 1 квартал 1992 года", постановлением Верховного Совета Российской Федерации "О финансировании республиканских расходов Российской Федерации в мае-июне 1992 года" предоставил Министерству финансов Российской Федерации кредит в общей сумме 282,5 млрд. рублей, в том числе на покрытие дефицита республиканского бюджета 1 и 2 кварталов 1992 года - 252,5 млрд. рублей и для финансового обес-

печения конверсии военного производства - 30 млрд. рублей, счет открытой кредитной линии в размере 77 млрд. рублей. В соответствии с постановлением Верховного Совета Российской Федерации "О предоставлении долгосрочного кредита Министерству финансов Российской Федерации" в июле т.г. дополнительно выдан кредит Министерству финансов Российской Федерации на покрытие дефицита республиканского бюджета в размере 200 млрд. рублей сроком на 10 лет, открыта кредитная линия на инвестиционные нужды в размере 70 млрд. рублей. Учитывая, что задолженность Министерства финансов Российской Федерации на начало года оставалась в размере 141,47 млрд. рублей, таким образом задолженность Министерства финансов Российской Федерации (с учетом кредитов на инвестиционные нужды) на 1 января 1992 года составляет 696,8 млрд. рублей. В объеме годового расчетного ВВП на 1992 год полученные кредиты Правительства России уже занимают 4,5 процента.

Несмотря на значительные размеры задолженности Правительства Российской Федерации перед Банком России, Министерство финансов Российской Федерации в целях обеспечения выполнения постановления Президиума Верховного Совета Российской Федерации "О неотложных мерах по улучшению расчетов в народном хозяйстве и повышению ответственности предприятий за финансовое состояние" в части пополнения оборотных средств государственных предприятий и организаций представили дополнительную заявку на выделение кредитов на эти цели в размере 1000 млрд. рублей. Центральный банк Российской Федерации предусматривает выдачу кредита на указанные цели в размере 100 млрд. рублей.

Отвлечение кредитных ресурсов на покрытие затрат бюджетного характера, в ущерб непосредственному кредитованию народного хозяйства, усугубляет неустойчивое финансовое положение многих предприятий и организаций различных отраслей народного хозяйства, сдерживает расчеты и не стимулирует развитие и рост производства продукции, в том числе легкой, текстильной промышленности, аграрного сектора, товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения и т.д. Кроме того, кредиты, предоставленные на покрытие расходов государственного бюджета, как правило, замораживаются на длительный период, в то время как кредиты банка, предоставленные народному хозяйству оборачиваются в среднем за год шесть раз.

В этой связи Центральный банк Российской Федерации считает необходимым:

- определить источники погашения ранее выданных и непогашенных Министерством финансов Российской Федерации в 1991 году кредитов или признать в законодательном порядке имеющуюся задолженность Министерства финансов Российской Федерации перед Центральным банком Российской Федерации в качестве внут-

ренного государственного долга с оформлением его через выпуск ценных бумаг Правительству

в соответствии с Законом РСФСР "О Центральном банке РСФСР (Банка России)" Верховному Совету Российской Федерации установить лимит задолженности Министерства финансов Российской Федерации по кредитам Центрального банка Российской Федерации.

Центральный банк Российской Федерации считает также, что любое решение о дополнительной прямой кредитовании Министерства финансов Российской Федерации должно приниматься только при одновременном выпуске государственных займов. В текущем году размер нового государственного займа должен быть уже не менее 450 млрд. рублей.

Просим содействия в решении указанных вопросов.

Председатель Центрального банка  
Российской Федерации

Г. Г. Матюхин

